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111 年公務人員普通考試試題 
類  科：會計 
科  目：政府會計概要 

馬可老師 
甲、申論題部分：  
一、依中央總會計制度之規定，說明公務機關會計、公務機關之普通公務單位會計與公務機關之

特種公務會計三者之間的相互關係。上述公務機關之特種公務會計包括那些會計？並從會計

科目或會計報告之角度，分別說明上述各類公務機關之特種公務會計與公務機關會計及公務

機關之普通公務單位會計之間的彙入、對帳及隸屬或彙總關係為何？（僅以文字敘述答題即

可，不必將中央總會計架構圖繪出。）（25 分） 
【擬答】 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》本題需熟悉中央總會計制度中「中央總會計架構圖」之說明文字，屬於課堂中已

強調數次之重點。 
《使用法條》or《使用學說》 
中央總會計制度第 7 段（政府會計講義 A 冊第 234 頁）。 
公務機關會計，係彙總各公務機關之「普通公務單位會計」與「特種公務會計應彙入總會

計之財務資訊」。當編製「公務機關平衡表明細表」時，若上述兩者間有內部往來事項，

亦應加以沖銷。 
公務機關之特種公務會計，包括：公庫出納會計、徵課會計、中央公共債務會計及國有財

產會計 
從會計科目或會計報告之角度，就有關「彙入、對帳及隸屬或彙總關係」說明如下。 
國庫出納會計之現金、應付保管款，國有財產會計之撥交地方政府財產、非公用財產，

以及公共債務會計之長、短期債務等財務資訊，係直接彙入公務機關會計後，再彙入總

會計。 
國庫出納會計應與各機關之普通公務單位會計核對歲入歲出繳領各科目及金額；國有財

產會計應與各機關之普通公務單位會計核對公用財產金額。 
徵課會計係以每月產製收入支出表及平衡表作為原始憑證，記入普通公務單位會計。 

二、1X1 年 12 月 10 日，中央政府甲機關預收乙直轄市政府丙機關協助其 1X2 年度辦理 A 計畫之

款項 100 萬元並辦理繳庫。1X2 年 1 月 5 日，甲機關將上述預收款項轉正認列為收入。1X2
年 10 月 5 日，甲機關辦理 A 計畫支付相關業務支出計 70 萬元。1X2 年 12 月 31 日，中央政

府修正減列甲機關 1X2 年度關於上述收入之決算數 10 萬元並退還給丙機關。1X3 年 3 月 2
日，甲機關將 1X2 年度辦理 A 計畫之賸餘款 20 萬元退還給丙機關。依中央政府普通公務單

位會計制度之一致規定，試作甲機關於上述各該日期應有之會計分錄。（各項分錄之會計科

目應以第四級科目名稱為準，且若無分錄亦應註明之，否則不予給分。）（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》本題屬於中央某機關收到其他政府補助款之一系列考題。第一小題至第三小題，

詳總複習講義第 11 頁與第 12 頁所列釋例；第四小題，考「修正減列收入實現數且已於本年

度辦理繳庫」之分錄釋例；第五小題，考「退還以前年度收入」之分錄釋例。 
《使用法條》or《使用學說》 
中央政府普通公務單位會計制度之一致規定分錄釋例「收入類」與「其他類」（政府會計講義

A 冊第 126 頁及第 156 頁） 
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【擬答】 
 1X1.12.10 中央政府甲機關預收乙直轄市政府丙機關 100 萬元款並繳庫 

借：繳付公庫數       1,000,000 
貸：預收其他政府款            1,000,000 

 1X2.1.5 甲機關轉正認列為收入 
借：預收其他政府款   1,000,000 
貸：公庫撥入數                1,000,000 

借：繳付公庫數       1,000,000 
貸：其他收入                  1,000,000 

 1X2.10.5 甲機關支付相關業務支出計 70 萬元 
借：業務支出           700,000 
貸：公庫撥入數                 700,000 

 1X2.12.31 中央政府修正減列甲機關收入決算數 10 萬元，並退還丙機關 
借：其他收入           100,000 
貸：預收其他政府款              100,000 

借：預收其他政府款     100,000 
貸：繳付公庫數                  100,000 

 1X3.3.2 甲機關退還 20 萬元給丙機關 
借：資產負債淨額       200,000 
貸：公庫撥入數                  200,000 

 

乙、測驗題部分：（50 分） 
  依據政府會計準則公報，公務機關於收到公庫撥款支應或公庫集中支付其支出款項時，應認

列為何？ 
資產 現金 收入 支出 

  依會計法規定，試指出下列組織中，何者為總會計？總統府臺灣省政府 臺南市政府

雲林縣政府 荊桐鄉公所 
 僅 僅 僅 

  依現行「中央政府普通公務單位會計制度之一致規定」，下列何者應列報於公務機關之收入

支出表中？①收入分配數 遞延收入数 公庫撥入數 舉借長期債務收入 
僅 僅 僅 僅 

  依現行「中央政府普通公務單位會計制度之一致規定」，下列何者為中央各公務機關動態之

會計報告？ 
平衡表 資本資產表 收入支出表 長期負債表 

  政府預算發展史有各種預算制度，依先後時間依序排列：零基預算複式預算設計計畫

預算績效預算 
    

  各級政府總預算中，何者非屬統籌經費？ 
用人經費 退休撫卹經費 子女教育補助費 眷屬重病住院醫療補助費 

  政府整體財務報表是基於何觀點編製？ 
組織觀點 基金觀點 預算觀點 計畫觀點 
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